

# 美国“独立日”假期多地发生枪击事件,通货膨胀和社会分裂愈加严重 党派纷争渗透到每个人的生活中

梁凡

今年7月4日是美国第246个独立日,即美国国庆日。然而,4日当天美国多地发生的枪击事件,严重通货膨胀投下的经济衰退阴影,以及在政治与社会议题上愈加严重的分裂乃至对立,都让这个独立日不太“好过”。

当地时间7月5日,美国伊利诺伊州警方表示,该州海兰帕克市7月4日发生的大规模枪击事件的死亡人数上升至7人。

据当地警方通报,4日10时15分左右,巡游队伍行经海兰帕克市中央大街时,周边聚集大批观看游行的民众,枪手从附近一栋建筑屋顶向人群开枪。警方在现场发现一支威力强大的步枪,此后拘捕一名嫌疑人,为22岁白人男性。

4日当晚,在宾夕法尼亚州费城,烟火表演现场再度发生枪击事件。在一名目击者拍摄的视频中,烟花的爆炸声与枪击声混在一起难以分辨,不少民众愣了一下才反应过来有人在实施枪击。空中绚烂的烟花下,只有民众尖叫着四散奔逃的狼狽身影。

美国哥伦比亚广播公司报道称,在刚刚过去的“独立日”假期期间,美国多地枪支暴

力事件激增。据美国“枪支暴力档案”网站数据显示,在7月的前4天里,美国几乎每个州都有枪击暴力事件发生,共计造成至少220人死亡,近570人受伤。

而今年以来,美国已发生320起导致至少4人死伤的恶性枪击事件,超过2.2万人因枪支暴力失去生命。

在《独立宣言》与美国宪法的诞生地费城,“独立日”枪击事件使“美国精神的摇篮”遭遇莫大的讽刺——一个美国老兵组织在社交媒体上嘲讽称,还有什么比7月4日发生的恶性枪击事件更具美国特色?

经济问题也在影响美国庆祝独立日。当下,美国面临40年来最严重的通货膨胀。在美联储加息应对高通胀背景下,经济学家对美国经济的担忧持续升温。

美国劳工部数据显示,美国消费者价格指数(CPI)同比涨幅已连续八个月高于6%,近三个月同比涨幅都在8%以上。从3月加息25个基点、5月加息50个基点,再到6月加息75个基点,美联储控制通胀的紧迫性可见一斑。

据美国亚特兰大联邦储备银行最新预测,今年第二季度美国国内生产总值(GDP)环比按年率计算将萎缩2.1%。由于第一季

度GDP已萎缩1.6%,这意味着美国经济可能已经陷入衰退。

《华尔街日报》评论文章写道,当前的通胀是“可以预见的”,是由过度财政刺激政策和宽松货币政策所导致的。有经济学家判断,美国经济将“不可避免”在未来12至18个月内陷入衰退。

美国广播公司2日报道称,由于俄乌冲突、通货膨胀和供应链持续中断,根据美国农场局联合会的一项调查,以当前价格计算,今年夏天消费者外出享受一顿晚餐的平均费用预计为69.68美元,相当于每人多支付7美元,与去年这时候相比上涨了17%,其中价格涨幅最大的是牛肉。

美国CNBC网站2日称,通胀使得独立日庆祝活动的花费超过了以往任何时候。除了食品,烟花的价格也飙升了约35%,用于燃气烧烤架的丙烷燃料价格同比上涨了26%。39%的美国人缩减了购车预算。27%的人表示,由于油价上涨,他们将缩短出行距离。

“今年7月4日是在糟糕的6月之后,有什么可庆祝的?”美国《波士顿环球报》2日称,必须承认美国人今年“有些不知所措”。美国最高法院不久前关于“罗诉韦德案”的裁

决和去年1月6日国会骚乱听证会的“双重恐怖秀”清楚表明:许多美国人在每年这个时候所纪念的民主“是建立在脆弱的相互理解之上的”。

今年是美国中期选举年。美国政治评论员查尔斯·赛克斯认为,“罗诉韦德案”裁决将加剧撕裂美国的“文化战争”,把堕胎权话题推向每一场竞选的中心位置,使美国政治更加极化。美国《政治杂志》的报道也认为,联邦最高法院裁决将把社会撕裂成红、蓝“两个美国”。

加拿大《环球邮报》日前发文称,“今年7月4日,美利坚‘合’众国并不‘合’”,“严重的不平等、恶劣的党争和围绕国会山骚乱的互相指责让美国的理想主义在这个独立日难以实现”。

美国有线电视新闻网4日刊发题为《今年7月4日,美国民众因立场而陷入分裂》的文章称,在美国独立246周年之际,党派纷争渗透到每个人的生活中,以至于美国民众立场分歧巨大,未来几年或将招致更多的全国性混乱。

盖洛普的最新民调显示,只有38%的受访者为自己是美国人感到极为骄傲,创下2001年以来的最低纪录。另一项民调则显示,85%的受访者认为美国正走在错误的道路上。



## 科威特成功繁殖两条沙虎鲨幼鲨

这是7月5日在科威特哈利利省科学中心水族馆拍摄的沙虎鲨。科威特科学中心5日举行新闻发布会,宣布成功繁殖了两条沙虎鲨幼鲨。沙虎鲨目前在世界自然保护联盟濒危物种红色名录上被列为“极危”物种。新华社发(阿萨德摄)

## 一周数读

### 70亿美元

埃及苏伊士运河管理局主席拉比耶7月4日表示,过去一财年(2021年7月至2022年6月)苏伊士运河总收入达到70亿美元,创下最高年收入纪录。拉比耶说,这一收入与通过运河的船只增多、租船价格上涨和石油价格上涨等因素有关。

苏伊士运河管理局的数据显示,2021年7月至2022年6月,通过苏伊士运河的货物约为13.2亿吨,比上一财年增加10.9%;穿越运河的船只达到22032艘,比上一财年增加15.7%。拉比耶还表示:“各种全球性危机证明了苏伊士运河对确保全球供应链稳定的重要性。”

### 6000万欧元

法国媒体近日援引多份机密报告称,巴黎埃菲尔铁塔已经锈迹斑斑,铁塔运营公司原计划在2024年巴黎奥运会之前为大约30%的塔身重新上漆,但由于疫情导致工期延误等原因,最终上漆的部分将只有5%,预计耗资6000万欧元。

埃菲尔铁塔于1889年竣工,当时预期寿命只有20年。过去100多年,铁塔经历了19次粉刷油漆。法国媒体援引的报告称,塔身现在大约30%的表层被腐蚀,如果要全面维修,需将这些表层全部剥离,然后涂上两层新油漆。然而铁塔运营公司不愿意长期关闭铁塔,因为这将让其损失大量旅游收入。

### 87包

韩国媒体最近援引非政府组织“世界方便面协会”的数据报道称,2021年人均消费方便面排行榜上,越南以87包排名第一,韩国以73包位居次席,尼泊尔以55包排在第三。

韩国媒体称,这是韩国时隔9年后首次失去人均方便面消费第一大国的地位。而越南在方便人均消费量和消费总量上都出现较大增长。(郭济祥)

## 约翰逊辞去英国保守党党首和首相职务

新华社伦敦7月7日电(记者杜鹤 许凤)英国首相鲍里斯·约翰逊7日在伦敦唐宁街10号门前发表讲话说,他辞去执政党保守党党首和首相职务,但将留任至新领导人产生。保守党党首选举的具体时间表将于下周公布。

约翰逊说:“很明显,(英国议会下院)保守党议员们认定应该有一位新领袖,继而产生新首相。”

约翰逊说,他7日任命了新内阁,他将留任至新领导人产生。

近两日来,因对约翰逊的领导失去信心,包括卫生大臣、财政大臣、北爱尔兰事务大臣、威尔士事务大臣在内的数十名英国官员相继辞职。英国内政大臣、交通大臣、国际贸易大臣和商务、能源和产业战略大臣等政府要员也呼吁约翰逊去职。

数月以来,约翰逊因“聚会门”丑闻遭遇反对党和保守党内部的辞职压力。6月初,约翰逊在英国议会下院保守党议员对他进行的不信任投票中过关,得以留任保守党党首和英国首相。不过,超过40%的保守党议员在表决中投下不信任票。

此外,由约翰逊任命的高官克里斯托弗·平彻因被曝光行为不端于6月底辞职。平彻后续被曝出更多不端行为,引发舆论对约翰逊是否明知其品行仍委以重任的质疑。7月5日,约翰逊为任人不当而道歉,但这未能平息要求他下台的新一波声浪。

## 新部长能否打开新局面

羊振山

当地时间7月3日晚,在开了一整天会、与副总统克里斯蒂娜等委员商议之后,阿根廷总统费尔南德斯最终任命经济学家出身的政府官员西尔维娅·巴塔基斯为新任经济部长。巴塔基斯因此成为阿根廷第二位女性经济部长。

据阿根廷媒体报道,现年53岁的巴塔基斯是一位知名的经济学家,2011年至2015年曾在布宜诺斯艾利斯省领导该省的经济部门。她在就职后表示,将重振阿根廷货币,实现财政平衡,扩大出口,创造更多就业岗位。

巴塔基斯接任的,是自2019年费尔南德斯政府上台后一直担任经济部长的古兹曼。古兹曼7月2日在社交媒体上突然公布辞职信,在感谢费尔南德斯信任的同时也希望他能找到继任者。

古兹曼在信中说,自从他2019年就任经济部长以来,阿根廷经济形势困难重重,新冠疫情和俄乌冲突加深了阿根廷经济、社会和债务危机。他认为自己任内最大的成就是稳定外汇、促进经济增长、改善税收结构、避免债务违约等。

2019年费尔南德斯政府上任之前,阿根廷正深陷经济困境,经济下滑,货币贬值,通胀率上升,贫困率在35%以上。而在古兹曼辞职之际,阿根廷的通胀率更为严重,同比高达60.7%。阿根廷的贫困率也没有下降,在2021年底仍然高达37.3%。

不过,古兹曼任期内两次与国际货币基金组织(IMF)达成协议,重组了阿根廷的外债,避免阿根廷出现债务违约。6月24日,古兹曼宣布阿根廷通过IMF对其债务再融资计划的首次评估,将从IMF获得40.1亿美元贷款。

与此同时,阿根廷经济也在连续3年衰退之后,在2021年实现10.3%的增长。

正是在这样的背景下,古兹曼突然辞职被舆论认为将增加阿根廷经济的不确定性。阿根廷前财政国务秘书基格尔表示,在当前的经济形势下,任何人接手的都将是“一大块烫手山芋”。

市场的反应也证实了舆论的担忧。巴塔基斯就职当天,阿根廷布宜诺斯艾利斯股市指数下跌超过3%,债券下跌7%。不少媒体在分析古兹曼辞职原因时,都提到了阿根廷执政党内部的分歧。

费尔南德斯本来与副总统克里斯蒂娜关系密切。在克里斯蒂娜及其丈夫基什内尔执政的12年间,费尔南德斯曾分别出任过两人的内阁首席部长。费尔南德斯在2019年竞选总统,也与克里斯蒂娜有关。

然而,由于通胀率、失业率和贫困率居高不下,费尔南德斯领导的执政党阵营在去年的国会中期选举中失利。这导致费尔南德斯与克里斯蒂娜的分歧公开化。

费尔南德斯任命的古兹曼属于执政党内的温和派,主张在增加政府投入和降低财政赤字之间找平衡。而克里斯蒂娜则代表激进派,希望能够大幅增加支出、提高补贴,以换取民众支持。今年以来,克里斯蒂娜在公开场合已多次批评政府的经济政策。

古兹曼在辞职信中说,对他的继任者来说,首先要是在执政联盟内部达成政治共识。这表明古兹曼辞职正与执政党内部分歧有关。巴塔基斯上任后,同样面临这一局面。

有分析人士指出,无论巴塔基斯属于哪一派别,都需要采取措施抑制通胀、稳定汇率、改善民生。而为了满足IMF的贷款条件,阿根廷还需要减少财政赤字、提高外汇储备。在外有不断变动的国际局势、内有明年总统大选压力的情况下,费尔南德斯政府将面临严峻考验。



## 尼日利亚首都一监狱遇袭

这是7月6日在尼日利亚首都阿布贾拍摄的监狱遇袭事件中遭毁坏的汽车。

尼日利亚内政部官员6日说,尼首都阿布贾一座监狱5日晚遭遇非法武装组织袭击,有约600名囚犯出逃。尼安全部队迅速击退袭击者并展开抓捕行动,目前仍有至少300名囚犯在逃。新华社发(尼通社供图)

## 韩日关系转圜步履蹒跚

李昊

近日,韩日关系出现一些积极动向。韩国总统尹锡悦与日本首相岸田文雄一同出席马德里北约峰会,在6月28日西班牙国王王储举办的晚宴中进行了短暂的“寒暄”。次日两人又参加美日韩三国首脑会晤,这是三国自2017年9月联合国大会以来首次举行三边首脑会晤。

经济方面,两国也开始尝试“破冰”。7月4日,韩国全国经济人联合会(全经联)与日本经济团体联合会(经团联)在首尔汝矣岛举行第29届韩日财界会议。两国上次举行该会议已有三年之久。尹锡悦当天在龙山总统府闭门接见日本经团联代表团,并呼吁两国企业家继续保持沟通,从而在经济安全时代进一步拓展合作外延。

还是在7月4日,韩国政府旨在谋求解决二战时期被日军强征劳工索赔问题的民官协商机制宣布启动并举行首次会议。

“强征劳工案”是日韩矛盾的导火索和症结所在,韩国法院最早或于今年秋季对被查封日企在韩财产执行变现赔偿。在此情况下,韩外交部试图通过该协商机制寻找合理的解决方案,以避免韩日关系恶化。

种种迹象表明,韩日关系处在恢复的轨道上。

韩国新政府在恢复韩日关系方面非常积极。尹锡悦在当选之前就传递出不少“善

### 阅读提示

韩日关系近日出现一些积极动向,韩国政府传递出不少“善意”,日本参议院选举也可能成为日本对韩政策的一个分水岭。不过,韩日在安全合作方面的认知存在差异,两国民意和国力对比也加大了双方改善关系的难度。

意”。他曾表示,应基于1998年的“金大中-小渊惠三”联合声明,区别对待过去和未来,将日本视为共享自由民主和市场经济价值的重要邻居,缓和韩日剑拔弩张的紧张关系,维持两国间的《军事情报保护协定》。

当选总统后,尹锡悦多次表达韩日关系应该“面向未来”。

美国也是推动韩日关系改善的重要力量。为了将美日同盟和美韩同盟升级打造为美日韩三边同盟,美国总统拜登积极撮合美日韩三边互动平台,多次促成韩日两国外长、防长、朝鲜问题代表等高级别会晤。

对于改善韩日关系,日本态度消极,一直坚持韩方首先“纠正错误”。但外界普遍认为,7月10日的日本参议院选举可能成为一个分水岭。如果由自民党和公明党组成的执政联盟顺利获胜,岸田文雄将有3年的稳定执政期,在对韩政策上可能获得更大空间。

总体来看,韩日关系虽出现改善曙光,但真正实现转圜还面临很大阻力和不确定性。首先,韩日关系改善是实现美日韩三边

同盟的基础,但三国对美日韩安全合作的认知存在差异。

美国强调三边合作的“印太”属性,试图将其打造为维护霸权的有力工具。韩国则强调聚焦朝核问题的三边安全合作。日本看重的是美日韩联合军事演习和行使集体自卫权等,还带有加强本国国防力量的要求。虽然追随美国立场使韩日走到一起,但两国各自的小算盘恐怕不容易调和。

其次,两国民意不允许无原则的妥协让步,在历史问题上更是如此。

日本读卖新闻和韩国日报5月进行的民调显示,高达81.3%的韩国民众认为“不应该做出比现在更多的让步”,不愿意做出让步的日本民众也高达58%。另外,韩国民众对日本的戒心仍然很重,61.1%的韩国民众表示“无法容忍”日本加强国防力量。

另据日本每日新闻调查,在日本参议院选举的候选人之中,52%认为“韩国让步”,27%认为应“相互让步”,仅有12%认为日本政府应做出更多让步。

最后,国力对比和相互心态的变化加剧



了两国嫌隙。

过去30年里,韩国的综合国力取得长足发展,而日本的发展却相对停滞,日本在综合国力方面的绝对优势已荡然无存。

据世界银行的数据,日本1990年的GDP为韩国的10倍以上,但到了2021年,日本的GDP(4.94万亿美元)已不到韩国GDP(1.8万亿美元)的3倍。韩国人均GDP(34758美元)更是接近日本人均GDP(39285美元)的90%。

在此背景下,韩国在对日关系上寻求“平视”,而日本不仅不愿意“放下身段”,而且还把韩国视为需要打压的竞争对手。

历史问题和现实的竞争关系交织在一起,加大了韩日关系改善的难度。而美国在改善韩日关系方面也缺乏诚意和能力。因此,韩日关系的转圜绝非个别领导人可以拍板决定,可能需要长期艰苦的过程。

(作者为中国国际问题研究院亚太研究所助理研究员)

### 管窥天下